Definicja Stopieni wielomianu dwdch zmiennych definiujemy jako najwiekszq z sum wyktadnikéw poteg
przy x i Y i oznaczamy deg, np. degx? = 2, degz? + 23y> +¢° = 6.

Definicja Pierwiastek (rzeczywisty) wielomianu dwdch zmiennych W (x,y) to taka para liczb rzeczywi-
stych, ze (zo,y0), ze W(zo,y0) = 0.

1.1

1.

=~

Zadania
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Udowodnij, ze jezeli liczby a,b € R sa takie, ze wielomian W (z) = az® — ax? + 9bx — b ma trzy

pierwiastki rzeczywiste dodatnie, to sa one réwne.

. Rozwiaz uklad réwnan

z® —y® =992
r—y=2

w liczbach rzeczywistych dodatnich z,y.

Czy wielomian dwoch zmiennych ma zawsze tylko skoriczenie wiele pierwiastkow? Jezeli tak, czy
zawsze ma ich co najwyzej tyle, ile wynosi jego stopien?

Niech X bedzie zbiorem pierwiastkéw wielomianu dwéch zmiennych W. Udowodnij, ze dowolna
prosta k przecina x tylko w skonczenie wielu punktach lub cala prosta k jest zawarta w X.

Majac dane wielomiany dwoch zmiennych Wi, W5 skonstruuj wielomian dwéch zmiennych, ktéry
bedzie sie zerowaé wtedy i tylko wtedy, gdy zeruja sie W7 i Ws.

Niech n bedzie liczba nieparzysta. Udowodnij, ze wielomian
(2 + 1) (2?2 +2%) ... (2 +n?) + 1
nie jest kwadratem wielomianu o wspotczynnikach catkowitych.

* Udowodnij, ze nie jest on kwadratem wielomianu o wspoétczynnikach rzeczywistych.

Zadania domowe

. Niech a, 8 beda liczbami niewymiernymi takimi, ze o + 8 = 1. Dowiedz, ze [ma] + [mfS] = m — 1

dla kazdej niezerowej liczby caltkowitej m ([x] oznacza podloge z ).
Dla jakich a i b liczba 1 jest pierwiastkiem podwéjnym wielomianu x™ + ax + b?
Wyznaczyé najmniejsza wartosé funkcji wymiernej 1090 4 2900 4 290 4 28 4 %ﬁ dla xz > 0.

* Majac dane dwa rozlgczne kota skonstruuj o§ potegows okregéw bedacych brzegami tych kot.



